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1. èíƒèÀ‹ ê£˜¹èÀ‹1. èíƒèÀ‹ ê£˜¹èÀ‹1. èíƒèÀ‹ ê£˜¹èÀ‹1. èíƒèÀ‹ ê£˜¹èÀ‹1. èíƒèÀ‹ ê£˜¹èÀ‹

1. A ñŸÁ‹ B, â¡ðù Þó‡´ èíƒèœ â¡è. A B = A â¡ðîŸ°ˆ «î¬õò£ù ñŸÁ‹ «ð£¶ñ£ù

è†´Šð£´ B ⊆  A
2. A ⊂  B âQ™, A   B A

3. P ñŸÁ‹ Q â¡ðù ã«îÂ‹ Þó‡´ èíƒèœ âQ™, P   Q = {x : x ∈P and x ∈ Q}
4. A= { p, q, r, s }, B = { r, s, t, u } âQ™, A\B =  { p, q }
5. n[P(A)] = 64 âQ™, n(A) = 6

6. A, B ñŸÁ‹ C ÝAò ã«îÂ‹ Í¡Á èíƒèÀ‚°, A  (B C) = (AB)  (AC)

7. A, B ÝAò Þó‡´ èíƒèÀ‚°, {(A \ B)   (B \ A)}   (A   B) = φ

8. W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷¬õèO™ îõø£ù ÃŸÁ â¶? A \ B = A   B

9. A, B ñŸÁ‹ C ÝAò Í¡Á èíƒèÀ‚° B \ (AC) = (B \ A)   (B \ C)

10. n(A) = 20 , n(B) = 30 ñŸÁ‹ n(A B) = 40 âQ™, n(A   B) = 10

11. { ( x, 2), (4, y) } å¼ êñQ„ ê£˜¬ð‚ °P‚Aø¶ âQ™, (x,y) = (2, 4)
12. { (7, 11), (5, a) } å¼ ñ£PL„ê£˜¬ð‚ °P‚Aø¶ âQ™, ‘a’ ¡ ñFŠ¹ 11
13. f (x) = (-1)x  â¡ð¶ N L¼‰¶ Z‚° õ¬óòÁ‚èŠð†´œ÷¶. f¡ i„êè‹ { 1, – 1 }
14. f = { (6, 3), (8, 9), (5, 3), (–1, 6) } âQ™, 3¡ º¡ à¼‚èœ 6 ñŸÁ‹ñŸÁ‹ñŸÁ‹ñŸÁ‹ñŸÁ‹ 5
15. A = { 1, 3, 4, 7, 11 } ñŸÁ‹ B = {–1, 1, 2, 5, 7, 9 } â¡è.

f = { (1, –1), (3, 2), (4, 1), (7, 5), (11, 9) } â¡øõ£Á Ü¬ñ‰î ê£˜¹ f : A → B â¡ð¶
å¡Á‚° å¡ø£ù ê£˜¹å¡Á‚° å¡ø£ù ê£˜¹å¡Á‚° å¡ø£ù ê£˜¹å¡Á‚° å¡ø£ù ê£˜¹å¡Á‚° å¡ø£ù ê£˜¹

16.
ªè£´‚èŠð†´œ÷ ðì‹ °P‚°‹ ê£˜¹ å¼
ê£˜¹ Ü™ôê£˜¹ Ü™ôê£˜¹ Ü™ôê£˜¹ Ü™ôê£˜¹ Ü™ô

17. A = { 5, 6, 7 }, B = { 1, 2, 3, 4, 5 } â¡è. f (x) = x - 2   â¡øõ£Á õ¬óò¬ø ªêŒòŠð†ì ê£˜¹ f : A →  B
Þ¡ i„ê‹ { 3, 4, 5 }

18. f(x) = x2 + 5 âQ™, f(- 4) = 21
19. å¼ ê£˜H¡ i„êè‹ æ¼ÁŠ¹‚ èíñ£ù£™, Ü¶ å¼ ñ£PL„ ê£˜¹ñ£PL„ ê£˜¹ñ£PL„ ê£˜¹ñ£PL„ ê£˜¹ñ£PL„ ê£˜¹

20. f : A →  B å¼ Þ¼¹ø„ ê£˜¹ ñŸÁ‹ n(A) = 5 âQ™, n(B) = 5

2. ªî£ì˜èÀ‹ ªî£ì˜ õK¬êèÀ‹2. ªî£ì˜èÀ‹ ªî£ì˜ õK¬êèÀ‹2. ªî£ì˜èÀ‹ ªî£ì˜ õK¬êèÀ‹2. ªî£ì˜èÀ‹ ªî£ì˜ õK¬êèÀ‹2. ªî£ì˜èÀ‹ ªî£ì˜ õK¬êèÀ‹

1. H¡õ¼õùõŸÁœ â¶ ªñŒò£ù‚ ÃŸø™ô?

åšªõ£¼ ê£˜¹‹ å¼ ªî£ì˜ õK¬êJ¬ù‚ °P‚°‹åšªõ£¼ ê£˜¹‹ å¼ ªî£ì˜ õK¬êJ¬ù‚ °P‚°‹åšªõ£¼ ê£˜¹‹ å¼ ªî£ì˜ õK¬êJ¬ù‚ °P‚°‹åšªõ£¼ ê£˜¹‹ å¼ ªî£ì˜ õK¬êJ¬ù‚ °P‚°‹åšªõ£¼ ê£˜¹‹ å¼ ªî£ì˜ õK¬êJ¬ù‚ °P‚°‹

2. 1, 1, 2, 3, 5, 8, ...... â¡ø ªî£ì˜õK¬êJ¡ 8Ýõ¶ àÁŠ¹  21

3.
20
1

,
12
1

,
6
1

,
2
1

..... â¡ø ªî£ì˜õK¬êJ™, àÁŠ¹ 
20
1

‚° Ü´ˆî àÁŠ¹ 
30
1

4. a, b, c, lllll, m â¡ðù Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êJ™ Þ¼ŠH¡ a-4b+6c-4lllll+m = 0

5. a, b, c â¡ðù å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êJ™ àœ÷ù âQ™, 
cb
ba

−
−

= 1

6. 100 n +10 â¡ð¶ å¼ ªî£ì˜õK¬êJ¡ n Ýõ¶ àÁŠ¹ âQ™, Ü¶ å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê

2

4

5

4
2
16
25
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7. a1 , a2 , a3 ......â¡ðù å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êJ½œ÷ù. «ñ½‹ 2
3

a
a

7

4 =  âQ™ 13õ¶ àÁŠ¹ 0.

8. a1 , a2 , a3 ,....â¡ð¶ å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê âQ™, a5 , a10 , a15 , .... â¡ø ªî£ì˜õK¬êò£ù¶

å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê

9. å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êJ¡ Ü´ˆî´ˆî Í¡Á àÁŠ¹èœ k+2, 4k–6, 3k–2 âQ™, k ¡ ñFŠ¹ 3.
10. a, b, c, l, m. n â¡ðù Ã†´ˆªî£ì˜õK¬êJ™ Ü¬ñ‰¶œ÷ù âQ™,

3a+7, 3b+7, 3c+7, 3 l+7, 3m+7, 3n+7 â¡ø ªî£ì˜õK¬ê  å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê
11. å¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJ™ 3 Ýõ¶ àÁŠ¹ 2 âQ™, Üî¡

ºî™ 5 àÁŠ¹èO¡ ªð¼‚èŸðô¡ 25

12. a, b, c â¡ðù å¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJ™ àœ÷ù âQ™, 
cb
ba

−
−

 = 
b
a

13. x, 2x + 2, 3x + 3 â¡ðù å¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJL¼ŠH¡
5x, 10x + 10, 15x + 15  â¡ø ªî£ì˜õK¬êò£ù¶ å¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬ê

14. –3, –3, –3,...... â¡ø ªî£ì˜õK¬êò£ù¶ å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê ñŸÁ‹ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê ñŸÁ‹ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê ñŸÁ‹ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê ñŸÁ‹ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êå¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬ê ñŸÁ‹ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬ê
15. å¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJ¡ ºî™ ï£¡° àÁŠ¹èO¡ ªð¼‚èŸðô¡ 256, Üî¡ ªð£¶ MAî‹ 4

ñŸÁ‹ Üî¡ ºî™ àÁŠ¹ I¬è â‡ âQ™, Ü‰îŠ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJ¡ 3 õ¶ àÁŠ¹ 8

16. å¼ ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJ™ t2 = 
5
3

 ñŸÁ‹ t3 = 
5
1
âQ™, Üî¡ ªð£¶MAî‹ 

3
1

17. x ≠  0 âQ™ 1 + secx + sec2 x + sec3 x + sec4 x + sec5 x = (1 + secx) (1 + sec2x + sec4 x)
18. tn = 3 - 5n â¡ð¶ å¼ Ã†´ˆ ªî£ì˜õK¬êJ¡ nÝõ¶ àÁŠ¹ âQ™, Ü‚Ã†´ˆ ªî£ì˜ õK¬êJ¡

ºî™ n àÁŠ¹‚èO¡ Ã´î™ 5n]1[
2
n −

19. am-n , am, am+n â¡ø ªð¼‚°ˆ ªî£ì˜õK¬êJ¡ ªð£¶ MAî‹ an

20. 1 + 2 + 3 +. . . + n = k âQ™ 13 + 23 + .... +n3 â¡ð¶ k2

3. ÞòŸèEî‹3. ÞòŸèEî‹3. ÞòŸèEî‹3. ÞòŸèEî‹3. ÞòŸèEî‹

1. 6x – 2y = 3, kx – y = 2  â¡ø ªî£°ŠHŸ° å«óªò£¼ b˜¾ à‡ªìQ™, k ≠  3

2. Þ¼ ñ£PèO™ àœ÷ «ïKò™ êñ¡ð£´èO¡ ªî£°Š¹ å¼ƒè¬ñò£î¶ âQ™, ÜõŸP¡ õ¬óðìƒèœ

â‰îŠ¹œOJ½‹ ªõ†®‚ ªè£œ÷£¶ªõ†®‚ ªè£œ÷£¶ªõ†®‚ ªè£œ÷£¶ªõ†®‚ ªè£œ÷£¶ªõ†®‚ ªè£œ÷£¶

3. x –4y = 8 , 3x –12y =24 â¡Â‹ êñ¡ð£´èO¡ ªî£°ŠHŸ°  º®ML â‡E‚¬èJ™ b˜¾èœº®ML â‡E‚¬èJ™ b˜¾èœº®ML â‡E‚¬èJ™ b˜¾èœº®ML â‡E‚¬èJ™ b˜¾èœº®ML â‡E‚¬èJ™ b˜¾èœ

àœ÷ùàœ÷ùàœ÷ùàœ÷ùàœ÷ù

4. p(x) = (k+4) x2 + 13x + 3k â¡Â‹ ð™½ÁŠ¹‚«è£¬õJ¡ å¼ Ì„Cò‹ ñŸªø£¡P¡ î¬ôWNò£ù£™,
k&¡ ñFŠ¹ 2

5. f(x) = 2x2 + (p+3) x + 5 â¡Â‹ ð™½ÁŠ¹‚«è£¬õJ¡ Þ¼ Ì„CòƒèO¡ Ã´î™ Ì„CòªñQ™, p&¡
ñFŠ¹ -3

6. x2 - 2x + 7 â¡ð¬î x + 4 Ý™ õ°‚°‹ «ð£¶ A¬ì‚°‹ eF 31

7. x3 - 5x2 + 7x - 4 â¡ð¬î x - 1 Ý™ õ°‚°‹ «ð£¶ A¬ì‚°‹ ß¾  x2 - 4x + 3

8. (x3 + 1) ñŸÁ‹ x4 - 1 ÝAòõŸP¡ e.ªð£.õ. x + 1

9. x2 - 2xy + y2 ñŸÁ‹ x4 - y4 ÝAòùõŸP¡ e.ªð£.õ. x–y

10. x3 - a3 ñŸÁ‹ (x - a)2 ÝAòùõŸP¡ e.ªð£.ñ (x - a)2 (x2 + ax + a2)

11. k∈ N  âÂ‹ «ð£¶ ak, ak+3, ak+5 ÝAòõŸP¡ e.ªð£.ñ.  ak+5

12.
6

65
2

2

−−
++

xx

xx
 â¡Â‹ MAîºÁ «è£¬õJ¡ Iè„ ²¼‚Aò õ®õ‹ 3

3
−
+

x
x
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13.
ba
ba

−
+

 ñŸÁ‹ 33

33

ba

ba

+
−

 ÝAòù Þ¼ MAîºÁ «è£¬õèœ âQ™, ÜõŸP¡ ªð¼‚èŸðô¡ 22

22

baba

baba

+−

++

14.
3
252

+
−

x
x

 â¡ð¬î  
9

5
2 −
+

x

x
 Ý™ õ°‚°‹ «ð£¶ A¬ì‚°‹ ß¾  (x - 5) (x - 3)

15.
ba

a3

−
 àì¡ 

ab
b3

−
&ä‚ Ã†ì A¬ì‚°‹ ¹Fò «è£¬õ a2 + ab + b2

16. 49 (x2 - 2xy + y2 )2 &¡ õ˜‚èÍô‹ 7 (x - y)2

17. x2 + y2 + z2 - 2xy + 2yz - 2zx &¡ õ˜‚èÍô‹ |x - y - z|

18. 121x4y8z6 (lllll - m)2 &¡ õ˜‚èÍô‹ 11x2y4 |z3 (lllll-m)|

19. ax2 + bx + c = 0 â¡ø êñ¡ð£†®¡ Íôƒèœ êñ‹ âQ™, c&¡ ñFŠ¹ 
4a
b2

20.  x2 + 5kx + 16 = 0 â¡ø êñ¡ð£†®Ÿ° ªñŒªò‡ Íôƒèœ Þ™¬ôªòQ™ 
5
8− < k < 

5
8

21. 3&ä å¼ Íôñ£‚è ªè£‡ì Þ¼ð®„êñ¡ð£´ x2 - 5x + 6 = 0

22. x2 - bx + c = 0 ñŸÁ‹ x2 + bx - a = 0 ÝAò êñ¡ð£´èO¡ ªð£¶õ£ù Íô‹ 
2b

ac +

23.  a ≠ 0 âù Ü¬ñ‰î êñ¡ð£´ ax2 + bx + c = 0 &¡ Íôƒèœ α  ñŸÁ‹ β âQ™, H¡õ¼õùõŸÁœ â¶

ªñŒò™ô?  α+β =
a
b

24. ax2 + bx + c = 0 â¡ø Þ¼ð®„êñ¡ð£†®¡ Íôƒèœ α ñŸÁ‹ β âQ™,

α
1

 ñŸÁ‹  β
1
 ÝAòùõŸ¬ø Íôƒè÷£è‚ ªè£‡ì Þ¼ð®„êñ¡ð£´ cx2 + bx + a = 0

25. b = a + c  âQ™, ax2 + bx + c = 0 â¡ø êñ¡ð£†®Ÿ°, ªñŒªò‡ Íôƒèœ à‡´ªñŒªò‡ Íôƒèœ à‡´ªñŒªò‡ Íôƒèœ à‡´ªñŒªò‡ Íôƒèœ à‡´ªñŒªò‡ Íôƒèœ à‡´.

4. ÜEèœ4. ÜEèœ4. ÜEèœ4. ÜEèœ4. ÜEèœ

1. H¡õ¼õùõŸÁœ â‰î‚ ÃŸÁ, ªñŒò£ùî™ô? Í¬ôM†ì ÜEò£ù¶ å¼ F¬êJL ÜEò£°‹.Í¬ôM†ì ÜEò£ù¶ å¼ F¬êJL ÜEò£°‹.Í¬ôM†ì ÜEò£ù¶ å¼ F¬êJL ÜEò£°‹.Í¬ôM†ì ÜEò£ù¶ å¼ F¬êJL ÜEò£°‹.Í¬ôM†ì ÜEò£ù¶ å¼ F¬êJL ÜEò£°‹.

2. A = [aij]mxn  â¡ð¶ å¼ ê¶ó ÜE âQ™, m = n

3. 






 −
=







−+

+
88

21

321

573 y
xy

x
 âQ™, x ñŸÁ‹ y&èO¡ ñFŠ¹èœ º¬ø«ò –2, 7

4.  A = (1    -2     3) ñŸÁ‹ B = 















−

−

3

2

1

 âQ™, A + B õ¬óòÁ‚èŠðìM™¬ôõ¬óòÁ‚èŠðìM™¬ôõ¬óòÁ‚èŠðìM™¬ôõ¬óòÁ‚èŠðìM™¬ôõ¬óòÁ‚èŠðìM™¬ô

5. å¼ ÜEJ¡ õK¬ê 2 x 3 âQ™, ÜšõEJ™ àœ÷ àÁŠ¹èO¡ â‡E‚¬è 6

6. 







=







21

12
4

8

48

x   âQ™, x ¡ ñFŠ¹ 4

7. A&¡ õK¬ê 3 x 4 ñŸÁ‹ B&¡ õK¬ê 4 x 3 âQ™, BA&¡ õK¬ê  4 x 4



4

8. A x 







20

11
 = (1   2) âQ™, A&¡ õK¬ê 1 x 2

9. A ñŸÁ‹ B â¡ðù ê¶ó ÜEèœ. «ñ½‹ AB = I ñŸÁ‹ BA = I âQ™, B â¡ð¶ A&&&&&¡ ªð¼‚è™¡ ªð¼‚è™¡ ªð¼‚è™¡ ªð¼‚è™¡ ªð¼‚è™

«ï˜ñ£Á ÜE«ï˜ñ£Á ÜE«ï˜ñ£Á ÜE«ï˜ñ£Á ÜE«ï˜ñ£Á ÜE

10. 







12

21
 








=







4

2

y
x

 âQ™, x ñŸÁ‹ y&èO¡ ñFŠ¹èœ º¬ø«ò 2 , 0

11. A = 







−

−
43

21
 ñŸÁ‹ A + B = O âQ™, B =  








−

−
43

21

12. A = 







−
−

36

24
 âQ™,  A2 = 








−
−

36

24

13. A&¡ õK¬ê m x n ñŸÁ‹ B&¡ õK¬ê p x q â¡è. «ñ½‹ A ñŸÁ‹ B ÝAòùõŸP¡ Ã´î™ è£í

Þò½ªñQ™, m = p, n = q

14. 







=







−








0

5

1

2

21

3a
âQ™, a&¡ ñFŠ¹ 4

15. A = 







α−γ

βα
 ñŸÁ‹ A2 = I âQ™, 01 2 =βγ−α−

16. A= [aij]2x2 ñŸÁ‹ aij = i + j âQ™, A = 







43

32

17. 






−
10

01
 








dc
ba

 = 







−10

01
âQ™, a, b, c ñŸÁ‹ d ÝAòùõŸP¡ ñFŠ¹èœ º¬ø«ò -1, 0, 0, -1

18. A = 







31

27
 ñŸÁ‹ A + B = 








−

−
42

01
âQ™, ÜE B = 








−
−−

71

28

19. (5   x   1) 














−
3

1

2

 = (20) âQ™, x&¡ ñFŠ¹  -7

20. A ñŸÁ‹ B â¡ðù å«ó õK¬ê»¬ìò ê¶ó ÜEèœ âQ™, W›‚è‡ì¬õèO™ â¶ ªñŒò£°‹?
(AB)T = BTAT

5. Ýòˆªî£¬ô õ®Mò™5. Ýòˆªî£¬ô õ®Mò™5. Ýòˆªî£¬ô õ®Mò™5. Ýòˆªî£¬ô õ®Mò™5. Ýòˆªî£¬ô õ®Mò™

1. (a,- b) , (3a, 5b) ÝAò ¹œOè¬÷ Þ¬í‚°‹ «ï˜‚«è£†´ˆ ¶‡®¡ ï´Š¹œO (2a, 2b)

2.  A(1,- 3) , B(-3, 9) ÝAò ¹œOè¬÷ Þ¬í‚°‹ «ï˜‚«è£†´ˆ ¶‡¬ì 1:3 â¡ø MAîˆF™ HK‚°‹

¹œO P (0, 0)

3. A(3, 4) , B(14,- 3) ÝAòõŸ¬ø Þ¬í‚°‹ «ï˜‚«è£†´ˆ ¶‡´ x-Ü„¬ê  P&Þ™ ê‰F‚A¡ø¶ âQ™,

Ü‚«è£†´ˆ¶‡¬ì P HK‚°‹ MAî‹ 4 : 3

4. (-2,- 5), (-2,12), (10, - 1)  ÝAò ¹œOè¬÷ º¬ùè÷£è‚ ªè£‡ì º‚«è£íˆF¡ ï´‚«è£†´ ¬ñò‹

(centroid) (2, 2)

5. (1, 2), (4, 6), (x, 6), (3, 2) â¡ðù ÞšõK¬êJ™ æ˜ Þ¬íèóˆF¡ º¬ùèœ âQ™, x&¡ ñFŠ¹ 6

6. (0,0), (2, 0) , (0, 2) ÝAò ¹œOè÷£™ Ü¬ñ»‹ º‚«è£íˆF¡ ðóŠ¹ 2 ê.Üô°èœê.Üô°èœê.Üô°èœê.Üô°èœê.Üô°èœ
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7. (1,1), (0,1), (0, 0), (1, 0)  ÝAò ¹œOè÷£™ Ü¬ñ»‹ ï£ŸèóˆF¡ ðóŠ¹ 1 ê.Üô°èœê.Üô°èœê.Üô°èœê.Üô°èœê.Üô°èœ

8. x-Ü„²‚° Þ¬íò£ù «ï˜‚«è£†®¡ ê£Œ¾‚ «è£í‹ 0o

9. (3,- 2), (-1, a) ÝAò ¹œOè¬÷ Þ¬í‚°‹ «ï˜‚«è£†®¡ ê£Œ¾ 
2
3− âQ™, a&¡ ñFŠ¹ 4

10. (-2, 6) , (4, 8) ÝAò ¹œOè¬÷ Þ¬í‚°‹ «ï˜‚«è£†®Ÿ°„ ªêƒ°ˆî£ù «ï˜‚«è£†®¡ ê£Œ¾  -3

11. 9x - y - 2 = 0 , 2x + y - 9 = 0  ÝAò «ï˜‚«è£´èœ ê‰F‚°‹ ¹œO (1, 7)

12. 4x + 3y - 12 = 0 â¡ø «ï˜‚«è£´ y-Ü„¬ê ªõ†´‹ ¹œO (0, 4)

13. 7y - 2x = 11  â¡ø «ï˜‚«è£†®¡ ê£Œ¾ 
7
2

14. (2 , –7) â¡ø ¹œO õN„ ªê™õ¶‹, x-Ü„CŸ° Þ¬íò£ù¶ñ£ù «ï˜‚«è£†®¡ êñ¡ð£´ y =−−−−− 7

15. 2x - 3y + 6 = 0 â¡ø «ï˜‚«è£†®¡ x , y-ªõ†´ˆ¶‡´èœ º¬ø«ò -3, 2

16. å¼ õ†ìˆF¡ ¬ñò‹ (-6, 4). å¼ M†ìˆF¡ å¼ º¬ù (-12, 8) âQ™, Üî¡ ñÁº¬ù (0, 0)

17. ÝFŠ¹œO õN„ ªê™õ¶‹ 2x + 3y - 7 = 0 â¡ø «è£†®Ÿ°„ ªêƒ°ˆ¶ñ£ù «ï˜‚«è£†®¡ êñ¡ð£´
3x - 2y = 0

18. y-Ü„CŸ° Þ¬íò£ù¶‹ (-2, 5) â¡ø ¹œO õN„ ªê™õ¶ñ£ù «ï˜‚«è£†®¡ êñ¡ð£´ x + 2 = 0

19. (2, 5), (4, 6) , (a, a) ÝAò ¹œOèœ å«ó «ï˜‚«è£†®™ Ü¬ñ»‹ âQ™, a-¡ ñFŠ¹ 8

20. y = 2x + k â¡ø «ï˜‚«è£´ (1, 2) â¡ø ¹œO õN„ ªê™A¡ø¶ âQ™,

k &¡ ñFŠ¹ 0

21. ê£Œ¾ 3 Ýè¾‹ y-ªõ†´ˆ¶‡´ &4 Ýè¾‹ àœ÷ «ï˜‚«è£†®¡ êñ¡ð£´  3x - y - 4 = 0

22. y = 0 ñŸÁ‹ x =- 4 ÝAò «ï˜‚«è£´èœ ªõ†´‹ ¹œO (-4, 0)

23. 3x+6y+7=0 ñŸÁ‹ 2x+ky=5 ÝAò «ï˜‚«è£´èœ ªêƒ°ˆî£ù¬õ âQ™, k&¡ ñFŠ¹ –1

6. õ®Mò™6. õ®Mò™6. õ®Mò™6. õ®Mò™6. õ®Mò™

1. ΔABC &¡ ð‚èƒèœ AB  ñŸÁ‹ AC ÝAòõŸ¬ø å¼ «ï˜‚«è£´ º¬ø«ò

D ñŸÁ‹ E&èO™ ªõ†´Aø¶. «ñ½‹, Ü‚«è£´ BC&‚° Þ¬í âQ™ 
AC
AE

 =
AB
AD

2. ΔABC&™ AB  ñŸÁ‹ AC&èO½œ÷ ¹œOèœ D ñŸÁ‹ E â¡ðù DE || BC â¡øõ£Á àœ÷ù. «ñ½‹,

AD = 3 ªê.e, DB = 2ªê.e ñŸÁ‹ AE = 2.7 ªê.e

âQ™, AC =  4.5 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

3. ΔPQR&™, RS â¡ð¶ ∠ R&¡ «è£í à†¹ø Þ¼êñªõ†®

PQ = 6 ªê.e, QR = 8ªê.e, RP = 4 ªê.e âQ™, PS =  2 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

4. ðìˆF™
DC
BD

AC
AB = , ∠ B = 40o ñŸÁ‹ ∠ C = 60o âQ™, ∠ BAD = 40o

5. ðìˆF™ x &¡ ñFŠð£ù¶ 3 . 2 Üô°èœ Üô°èœ Üô°èœ Üô°èœ Üô°èœ

6. ΔABC ñŸÁ‹ ΔDEF &èO™∠ B = ∠ E ñŸÁ‹

∠ C = ∠ F âQ™, 
EF
BC

DE
AB =

7. ªè£´‚èŠð†ì ðìˆFŸ°Š, ªð£¼‰î£î ÃŸP¬ù‚ è‡ìPè. ΔΔΔΔΔABD ~ ΔΔΔΔΔABC
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8. 12 e c÷ºœ÷ å¼ «ï˜‚°ˆî£ù °„C, 8 e c÷ºœ÷ Gö¬ôˆ î¬óJ™ ãŸð´ˆ¶Aø¶. Ü«î «ïóˆF™

å¼ «è£¹ó‹ 40 e c÷ºœ÷ Gö¬ôˆ î¬óJ™ ãŸð´ˆ¶Aø¶ âQ™, «è£¹óˆF¡ àòó‹ 60 eeeee

9. Þ¼ õ®ªõ£ˆî º‚«è£íƒèO¡ ð‚èƒèO¡ MAî‹ 2:3 âQ™, ÜõŸP¡ ðóŠð÷¾èO¡ MAî‹  4:9

10. º‚«è£íƒèœ ABC ñŸÁ‹ DEF õ®ªõ£ˆî¬õ. ÜõŸP¡ ðóŠð÷¾èœ º¬ø«ò 100 ªê.e2, 49ªê.e2

ñŸÁ‹ BC = 8.2ªê.e âQ™, EF = 5.74 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

11. Þ¼ õ®ªõ£ˆî º‚«è£íƒèO¡ ²Ÿø÷¾èœ º¬ø«ò 24 ªê.e, 18 ªê.e â¡è. ºî™ º‚«è£íˆF¡
å¼ ð‚è‹ 8 ªê.e âQ™, ñŸªø£¼ º‚«è£íˆF¡ ÜîŸ° åˆî ð‚è‹ 6 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

12. AB, CD â¡ðù å¼ õ†ìˆF¡ Þ¼ ï£‡èœ. Ü¬õ c†ìŠð´‹«ð£¶ P &J™ ê‰F‚A¡øù. ñŸÁ‹ AB
= 5ªê.e, AP = 8ªê.e ñŸÁ‹ CD = 2 ªê.e âQ™, PD =  4 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

13. ðìˆF™ ï£‡èœ AB ñŸÁ‹ CD â¡ðù P&™ ªõ†´A¡øù.

AB = 16 ªê.e, PD = 8 ªê.e, PC = 6 ªê.e ñŸÁ‹ AP >PB

âQ™, AP = 12 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

14. P â¡Â‹ ¹œO, õ†ì¬ñò‹ O&ML¼‰¶ 26 ªê.e ªî£¬ôM™ àœ÷¶.

P JL¼‰¶ õ†ìˆFŸ° õ¬óòŠð†ì PT â¡ø ªî£´«è£†®¡ c÷‹ 10 ªê.e âQ™, OT = 24 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

15. ðìˆF™,∠ PAB = 120O âQ™, ∠ BPT = 60o

16. O&¬õ ¬ñòñ£è à¬ìò õ†ìˆFŸ° PA, PB â¡ðù ªõOŠ¹œO P&JL¼‰¶ õ¬óòŠð†ìˆ ªî£´«è£´èœ.

Þˆªî£´«è£´èÀ‚° Þ¬ìJ™ àœ÷ «è£í‹ 40o, âQ™∠ POA =  70o

17. ðìˆF™ PA , PB â¡ðù õ†ìˆFŸ° ªõO«ò»œ÷ ¹œO P&JL¼‰¶ õ¬óòŠð†ìˆ ªî£´«è£´èœ,

«ñ½‹ CD â¡ð¶ Q â¡ø ¹œOJ™ õ†ìˆFŸ° ªî£´«è£´ PA = 8 ªê.e, CQ = 3 ªê.e âQ™, PC =

5 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

18. ªêƒ«è£íΔABC&™ ∠ B = 90o ñŸÁ‹ BD ⊥  AC. BD = 8 ªê.e, AD = 4 ªê.e âQ™ CD =   16 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

19. Þó‡´ õ®ªõ£ˆî º‚«è£íƒèO¡ ðóŠð÷¾èœ º¬ø«ò 16 ªê.e2, 36 ªê.e2 ºî™ º‚«è£íˆF¡

°ˆ¶òó‹ 3 ªê.e âQ™, ñŸªø£¼ º‚«è£íˆF™ Üî¬ù åˆî °ˆ¶òó‹ 4.5 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

20. Þ¼ õ®ªõ£ˆî º‚«è£íƒèœ ΔABC ñŸÁ‹ ΔDEF ÝAòõŸP¡ ²Ÿø÷¾èœ º¬ø«ò 36 ªê.e, 24

ªê.e «ñ½‹ DE = 10 ªê.e âQ™, AB =  15 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

7. º‚«è£íMò™7. º‚«è£íMò™7. º‚«è£íMò™7. º‚«è£íMò™7. º‚«è£íMò™

1. (1-sin2θ) sec2θ = 1

2. (1 + tan2θ) sin2θ  = tan2θθθθθ
3. (1 - cos2θ) (1+cot2θ) = 1

4. sin(900 - θ) cosθ + cos(90o - θ) sinθ = 1

5. 1 - 
θ+

θ
cos1

sin2
 = cosθθθθθ

6. cos4x - sin4x = 2cos2 x -1

7. tanθ = 
x
a
âQ™, 

22a x

x

+
¡ ñFŠ¹ =  cosθθθθθ

8. x = a secθ, y = b tanθ âQ™ 2

2

2

2

b

y

a
−x

¡ ñFŠ¹ = 1
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A B
25eeeee

C

60o

A B
100eeeee

C

100 3 eeeee

BA

C

85eeeee

θθθθθ

9. θ+θ
θ
tancot

sec
 = sinθθθθθ

10.
θ

θθ−+
θ

θθ−
cot

cos)90cos(
tan

sin)90sin( oo

= 1

11. ðìˆF™ AC = 25 3  eeeee

12. ðìˆF™ ∠ ABC = 60o

13. å¼ «è£¹óˆFL¼‰¶ 28.5 e ÉóˆF™ G¡Á ªè£‡®¼‚°‹ å¼õ˜ «è£¹óˆF¡ à„C¬ò 45o ãŸø‚

«è£íˆF™ è£‡Aø£˜. Üõ¼¬ìò A¬ìG¬ôŠ ð£˜¬õ‚ «è£´ î¬óJL¼‰¶ 1.5 e àòóˆF™ àœ÷¶

âQ™, «è£¹óˆF¡ àòó‹ 30 eeeee

14. ðìˆF™, sin θ = 
17
15

 âQ™ BC = 75 eeeee

15. (1 +tan2 θ) (1-sinθ) (1+sinθ) = sin2 θθθθθ + cos2θθθθθ
16. (1 + cot2θ) (1- cosθ) (1 + cosθ) = sec2 θθθθθ - tan2θθθθθ
17. (cos2 θ - 1) (cot2θ + 1) + 1 = 0

18.
θ+
θ+

2

2

cot1

tan1
 = tan2θθθθθ

19. sin2θ + 
θ+ 2tan1

1
= cosec2 θθθθθ - cot2 θθθθθ

20. 9 tan2θ - 9sec2 θ =  –9

8. Ü÷Mò™8. Ü÷Mò™8. Ü÷Mò™8. Ü÷Mò™8. Ü÷Mò™

1. 1 ªê.e Ýóº‹ ñŸÁ‹ 1 ªê.e àòóº‹ ªè£‡ì å¼ «ï˜ õ†ì à¼¬÷J¡ õ¬÷ðóŠ¹ 2πππππ ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e2

2. å¼ «ï˜õ†ì à¼¬÷J¡ Ýóñ£ù¶ Üî¡ àòóˆF™ ð£F âQ™, Üî¡ ªñ£ˆîŠ ¹øŠðóŠ¹ 
2
3

πππππh2 ê.Üê.Üê.Üê.Üê.Ü

3. å¼ «ï˜õ†ì à¼¬÷J¡ Ü®Šð‚èŠðóŠ¹ 80 ê.ªê.e Üî¡ àòó‹ 5 ªê.e âQ™, Ã‹H¡ èù Ü÷¾

400 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e3

4. å¼ «ï˜õ†ì à¼¬÷J¡ ªñ£ˆî ¹øŠðóŠ¹ 200πê.ªê.e ñŸÁ‹ Üî¡ Ýó‹ 5 ªê.e âQ™, Üî¡ àòó‹

ñŸÁ‹ ÝóˆF¡ Ã´î™ 20 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

5. a Üô°èœ Ýóº‹, b Üô°èœ àòóº‹ ªè£‡ì «ï˜ õ†ì à¼¬÷J¡ õ¬÷ðóŠ¹  2πππππab ê.ªê.eê.ªê.eê.ªê.eê.ªê.eê.ªê.e

6. å¼ «ï˜õ†ì‚ Ã‹¹ ñŸÁ‹ «ï˜õ†ì à¼¬÷J¡ Ýóº‹ àòóº‹ º¬ø«ò êñ‹ à¼¬÷J¡ èù Ü÷¾

120 ªê.e3 âQ™, Ã‹H¡ èù Ü÷¾ 40 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e3

7. «ï˜õ†ì‚ Ã‹H¡ M†ì‹ ñŸÁ‹ àòó‹ º¬ø«ò 12 ªê.e ñŸÁ‹ 8 ªê.e âQ™, Üî¡ ê£»òó‹ 10 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

8. å¼ «ï˜ õ†ì‚ Ã‹H¡ Ü®„²Ÿø÷¾ ñŸÁ‹ ê£»òó‹ º¬ø«ò 120π ªê.e ñŸÁ‹ 10 ªê.e âQ™, Üî¡

õ¬÷ðóŠ¹ 600πππππ ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e2
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9. å¼ «ï˜ õ†ì‚ Ã‹H¡ èù Ü÷¾ ñŸÁ‹ Ü®Šð‚èŠ ðóŠ¹ º¬ø«ò 48π ªê.e3 ñŸÁ‹ 12π ªê.e2  âQ™,

Üî¡ àòó‹ 12 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

10. 5 ªê.e àòóº‹, 48 ªê.e Ü®Šð‚èŠ ðóŠ¹‹ ªè£‡ì å¼ «ï˜õ†ì‚ Ã‹H¡ èù Ü÷¾ 80 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e3

11. Þó‡´ à¼¬÷èO¡ àòóƒèœ º¬ø«ò  1:2 ñŸÁ‹ ÜõŸP¡ Ýóƒèœ º¬ø«ò 2:1 ÝAò

MAîƒèO¼ŠH¡, ÜõŸP¡ èù Ü÷¾èO¡ MAî‹  2 : 1

12. 2 ªê.e Ýó‹ àœ÷ å¼ «è£÷ˆF¡ õ¬÷ðóŠ¹ 16πππππ ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e2

13. å¼ F‡ñ Ü¬ó‚«è£÷ˆF¡ M†ì‹ 2 ªê.e âQ™, Üî¡ ªñ£ˆî ¹øŠðóŠ¹ 3πππππªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e2

14.
16
9

π è.ªê.e. èù Ü÷¾ ªè£‡ì «è£÷ˆF¡ Ýó‹ 
4
3
ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

15. Þó‡´ «è£÷ƒèO¡ õ¬÷ðóŠ¹èO¡ MAî‹ 9 : 25. ÜõŸP¡ èù Ü÷¾èO¡ MAî‹ 27 : 125.

16. a Üô°èœ Ýó‹ ªè£‡ì F‡ñ Ü¬ó‚«è£÷ˆF¡ ªñ£ˆîŠ ¹øŠðóŠ¹ 3πππππa2 ê.Üê.Üê.Üê.Üê.Ü

17. 100π ê.ªê.e õ¬÷óŠ¹ ªè£‡ì «è£÷ˆF¡ Ýó‹ 5 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e

18. å¼ «è£÷ˆF¡ õ¬÷óŠ¹ 36π ê.ªê.e âQ™, Üî¡ èù Ü÷¾ 36πππππ ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e3

19. 12π ªê.e2 ªñ£ˆîŠ ðóŠ¹ ªè£‡ì F‡ñ Ü¬ó‚«è£÷ˆF¡ õ¬÷ðóŠ¹ 8πππππ ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e2

20. å¼ «è£÷ˆF¡ Ýóñ£ù¶ ñŸªø£¼ «è£÷ˆF¡ ÝóˆF™ ð£F âQ™, ÜõŸP¡ èù Ü÷¾èO¡

MAî‹ 1 : 8

21. å¼ F‡ñ«è£÷ˆF¡ õ¬÷ðóŠ¹ 24 ªê.e2. Ü‰î «è£÷ˆ¬î Þó‡´ Ü¬ó‚«è£÷ƒè÷£èŠ HKˆî£™

A¬ì‚°‹ Ü¬ó‚«è£÷ƒèO™ å¡P¡ ªñ£ˆîŠ ¹øŠðóŠ¹ 18 ªê.eªê.eªê.eªê.eªê.e2

22. Þó‡´ Ã‹¹èœ êñ Ýóƒèœ ªè£‡´œ÷ù. «ñ½‹ ÜõŸP¡ ê£»òóƒèO¡ MAî‹  4 : 3 âQ™,

õ¬÷ðóŠ¹èO¡ MAî‹  4 : 3

11. ¹œOJò™11. ¹œOJò™11. ¹œOJò™11. ¹œOJò™11. ¹œOJò™

1. 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 , 29 â¡ø ºî™ 10 ðè£ â‡èO¡ i„² 27
2. ªî£°ŠH½œ÷ MõóƒèO™ Iè„ CPò ñFŠ¹ 14.1 ñŸÁ‹ ÜšMóˆF¡ i„²  28.4 âQ™, ªî£°ŠH¡

IèŠªðKò ñFŠ¹ 42.5
3. ªî£°ŠH½œ÷ MõóƒèO™ IèŠªðKò ñFŠ¹ 72 ñŸÁ‹ Iè„CPò ñFŠ¹ 28 âQ™, Üˆªî£°ŠH¡

i„²‚ªè¿ 0.44

4. 11 ñFŠ¹èO¡ x  = 132 âQ™, ÜõŸP¡ Ã†´„êó£êK 12

5. n àÁŠ¹èœ ªè£‡ì â‰î å¼ â‡èO¡ ªî£°ŠHŸ°‹ )( x-x  =  0

6. n àÁŠ¹èœ ªè£‡ì â‰î å¼ â‡èO¡ ªî£°ŠHŸ°‹ x-x)(  = x)1n( −
7. x, y. z&¡ F†ì Mô‚è‹  t âQ™, x + 5, y + 5, z + 5 & ¡ F†ì Mô‚è‹ t
8. å¼ ¹œO MõóˆF¡ F†ì Mô‚è‹ 1.6 âQ™, Üî¡ Mô‚è õ˜‚è„ êó£êK (ðóõŸð®) 2.56

9. å¼ ¹œO MõóˆF¡ Mô‚è õ˜‚è êó£êK 12.25 âQ™, Üî¡ F†ì Mô‚è‹ 3.5

10. ºî™ 11 Þò™ â‡èO¡ Mô‚è õ˜‚è„ êó£êK 10

11. 10, 10, 10, 10, 10 ¡ Mô‚è õ˜‚è„ êó£êK 0

12. 14, 18, 22, 26, 30&¡ Mô‚è õ˜‚è„ êó£êK 32 âQ™, 28, 36,44,52,60 &¡ Mô‚è õ˜‚è„ êó£êK 128

13. MõóƒèO¡ ªî£°Š¹ å¡P¡ F†ì Mô‚è‹ 22 . ÜF½œ÷ åšªõ£¼ ñFŠ¹‹ 3 Ý™ ªð¼‚è

A¬ì‚°‹ ¹Fò Mõóˆ ªî£°ŠH¡ F†ìMô‚è‹ 26

14. 2)( x-x  = 48, x  = 20 ñŸÁ‹ n = 12 âQ™, ñ£Áð£†´‚ ªè¿ 10

15. Cô MõóƒèO¡ Ã†´„ êó£êK ñŸÁ‹ F†ìMô‚è‹ º¬ø«ò 48, 12 âQ™, ñ£Áð£†´‚ ªè¿ 25
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12. Gè›îè¾12. Gè›îè¾12. Gè›îè¾12. Gè›îè¾12. Gè›îè¾

1. φ  â¡ð¶ å¼ Þòô£ Gè›„C âQ™, P( φ ) = 0

2. S â¡ð¶ å¼ êñõ£ŒŠ¹ «ê£î¬ùJ¡ ÃÁªõO âQ™, P(S) = 1

3. A â¡ø Gè›„CJ¡ Gè›îè¾ p âQ™, H¡õ¼õùõŸP™ p â¬î G¬ø¾ ªêŒ»‹ 0 ≤  p ≤  1

4. A ñŸÁ‹ B â¡ðù ã«îÂ‹ Þ¼ Gè›„Cèœ. «ñ½‹ S â¡ð¶ êñõ£ŒŠ¹„ «ê£î¬ùJ¡ ÃÁªõO âQ™,

P( A B)  = P(B) −−−−− P(AB)

5. å¼ ñ£íõ¡ èEîˆF™ 100 ñFŠªð‡ ªðÁõîŸè£ù Gè›îè¾ 
5
4
. Üõ˜ 100 ñFŠªð‡ ªðø£ñ™

Þ¼ŠðîŸè£ù Gè›îè¾ 
5
1

6. A ñŸÁ‹ B â¡ø Þ¼ Gè›„CèO™ P(A) = 0.25, P(B) = 0.05 ñŸÁ‹ P(AB) = 0.14 âQ™,

P(AB) =  0.16

7. 20 ªð£¼†èO™ 6 ªð£¼†èœ °¬øð£´¬ìò¬õ. êñõ£ŒŠ¹ º¬øJ™ å¼ ªð£¼œ «î˜‰ªî´‚°‹«ð£¶

Ü¶ °¬øòŸøî£è‚ A¬ìŠðîŸè£ù Gè›îè¾ 
10
7

8. A ñŸÁ‹ B â¡ðù Þó‡´ å¡¬øªò£¡Á Mô‚°‹ Gè›„Cèœ â¡è. Ü‰Gè›„CJ¡ ÃÁªõO S,

P(A) = 
3
1

 P(B) ñŸÁ‹ S = AB âQ™, P(A) = 
4
1

9. A, B ñŸÁ‹ C â¡ðù å¡¬øªò£¡Á Mô‚°‹ Í¡Á Gè›„Cèœ â¡è. ÜõŸP¡ Gè›îè¾èœ º¬ø«ò

3
1

, 
4
1

 ñŸÁ‹ 
12
5

âQ™,     P(ABC) = 1

10. P(A) = 0.25, P(B) = 0.50, P(AB) = 0.14 âQ™, P(A»‹ Ü™ô ñŸÁ‹ B»‹ Ü™ô) = 0.39

11. å¼ ¬ðJ™ 5 è¼Š¹, 4 ªõœ¬÷ ñŸÁ‹ 3 CõŠ¹ GøŠ ð‰¶èœ àœ÷ù. êñõ£ŒŠ¹ º¬øJ™

«î˜‰ªî´‚èŠð´‹ å¼ ð‰¶ CõŠ¹ Gøñ£è Þ™ô£ñL¼ŠðîŸè£ù Gè›îè¾  
4
3

12. å«ó «ïóˆF™ Þ¼ ðè¬ìèœ à¼†ìŠð´A¡øù. ðè¬ìJ¡ Þó‡´ ºèƒèO½‹ å«ó â‡í£è

Þ¼‚è Gè›îè¾ 
6
1

13. å¼ Yó£ù ðè¬ì å¼ º¬ø à¼†ìŠð´‹«ð£¶ A¬ì‚°‹ â‡ ðè£ â‡ Ü™ô¶ ð° â‡í£è

Þ¼ŠðîŸè£ù Gè›îè¾  
6
5

14. å¼ ï£íòˆ¬î Í¡Á º¬ø ²‡´‹ «ê£î¬ùJ™ 3 î¬ôèœ Ü™ô¶ 3 Ì‚èœ A¬ì‚è Gè›îè¾

4
1

15. 52 Y†´èœ ªè£‡ì å¼ Y†´‚è†®L¼‰¶ å¼ Y†´ â´‚°‹ «ð£¶ Ü¶ å¼ ãv (ace) Ýè

Þ™ô£ñ½‹ ñŸÁ‹ å¼ Þó£ê£õ£è (king) Þ™ô£ñL¼ŠðîŸè£ù Gè›îè¾ 
13
11



10

16. å¼ ªï†ì£‡®™ (leap year)  53 ªõœO‚Aö¬ñèœ Ü™ô¶ 53 êQ‚Aö¬ñèœ õ¼õîŸè£ù Gè›îè¾

 
7
3

17. å¼ ê£î£óí õ¼ìñ£ù¶ 53 ë£JŸÁ‚Aö¬ñèœ ñŸÁ‹ 53 Fƒè†Aö¬ñèœ ªè£‡®¼ŠðîŸè£ù

Gè›îè¾  0

18. 52 Y†´èœ ªè£‡ì å¼ Y†´‚è†®L¼‰¶ å¼ Y†´ â´‚°‹«ð£¶, Ü¶ ý£˜† ÜóCò£è (Heart

queen) Þ¼ŠðîŸè£ù Gè›îè¾ 
52
1

19. å¼ àÁF Gè›„CJ¡ Gè›îè¾ 1

20. å¼ êñõ£ŒŠ¹„ «ê£î¬ùJ¡ º®õ£ù¶ ªõŸPò£è«õ£ Ü™ô¶ «î£™Mò£è«õ£ Þ¼‚°‹. Ü„«ê£î¬ùJ™

ªõŸP ªðÁõîŸè£ù Gè›îè¾ «î£™M‚è£ù Gè›îèM¬ùŠ «ð£™ Þ¼ ñìƒ° âQ™, ªõŸP

ªðÁõîŸè£ù Gè›îè¾  
3
2


